

# 全球连线 引资湾区 ——聚焦2022粤港澳大湾区全球招商大会

## 2022 粤港澳大湾区全球招商大会首场海外分会场活动在德国法兰克福举行

### 抛出“橄榄枝”引来“德国客”

羊城晚报记者 陈泽云 孙晶 孙琦曼 黄婷 实习生 吕凌棘

#### “引进来”：德企巨头共享湾区机遇

招商会上，已在粤港澳大湾区有投资的德企美时洋行(上海)公司、Hamanu(深圳)贸易公司有关负责人分享了广东的发展商机与赴粤投资体会。

“巴斯夫等德国头部企业的入驻，起到了很好的品牌号召力，将带动上下游产业链生态的布局，吸引更多中小型企业的入驻。”杨绪珍在接受羊城晚报记者采访时表示。

几日前访华的德企巨头代表团中，既有化工巨头巴斯夫、汽车行业的大众、宝马，又有制药行业的拜耳、默克，金融行业的德意志银行等。这其中，多家德企在访华前已宣布“加码”投资中国，剑指粤港澳大湾区，瞄准了高端制造业——

巴斯夫投向湛江的是其全球第三大一体化生产基地，落地即成为当地化工产业的“链主”企业。德国拜耳集团与粤港澳大湾区的渊源更由来已久。拜耳中国传播副总裁张蕾告诉羊城晚报记者，早在1995年，拜耳就在广州设立了供应中心，主要为中国市场提供影像诊断、抗感染、避孕、调经激素等领域的处方药产品。

“作为中国开放程度最高、经济活力最强的区域之一，粤

港澳大湾区是中国参与世界经济发展和竞争的重要空间载体，在中国经济高质量发展中具有重要战略地位，其建设有利于促进国内国际双循环良性互动。”张蕾强调，拜耳将继续秉持深耕中国的初心，不断携手各界合作伙伴，在这片土地上挖掘更大的创新潜力。

粤港澳大湾区不仅是吸引巨头争相投资，也是产业链上企业加强布局的重点区域。去年底，作为广东省重点德企引进项目，德国客尼技术教育集团正式成立其在华全资子公司——客尼教育科技(广州)有限责任公司。

“广东正进行智能制造的转型升级，专业技术人员需求量很大，我们作为德国‘双元制’职业培训理念引入大湾区，与院校合作，培养在工业机器人、自动化和机电一体化及新能源汽车等领域的技术人才。”德国客尼技术教育集团大中华区副总经理程蕾告诉记者，客尼大湾区一年来，公司已初步将德国的经验、课程、教学项目与教材、设备等进行了本土化落地，接下来，集团还希望在粤落地客尼能力发展中心，借助产业转型的契机，促进中国职业教育改革创新，也助推粤港澳大湾区高质量发展。

#### “走出去”：粤企融入全球供应链

德企“引进来”，粤企“走出去”，粤港澳大湾区与德国之间的经贸合作早已“你中有我，我中有你”。招商会上，南航、美的等企业代表，也分享了对于德国市场的展望以及中德合作的期待。

数据显示，随着美的集团全球化战略的稳步推进，3000多亿元的年营收中，海外业务占比40%以上。“德国正大力推进绿色低碳转型，美的集团可抓住此机遇为德国提供可再生能源所需的能源管理系统，助力德国加速实现绿色能源转型。”美的集团相关负责人在接受记者采访时表示。

在杨绪珍看来，粤港澳大湾区和德国的市场具有很强的互补性：“德国的高端制造可以带动大湾区先进制造业升级，而广东作为制造业大

省，生产出来的诸如家电这类日用品，在德国大有市场。”

广东与德国经贸的往来，也有赖于供应链物流链的稳定。中德航线一直是中欧空运市场的黄金航线，两国的进出口空运货物中，机械、精密仪器等高附加值货物比例高，适合空运特点，航线收益好，而法兰克福是德国最主要的国际货物目的地和货源地。

作为扎根广东多年的央企，南航很早就已在法兰克福成立了专为开拓和保障货运业务而设的办事处，并相继开通了广州-法兰克福、深圳-法兰克福等洲际货运航线，为稳定全球供应链生产、增进国际货物贸易往来、打通空中交通大动脉贡献力量。

国际工商企业界，进一步领略湾区、走进广东、发掘商机。

一出一引之间，广东高水平对外开放的底气和决心充分彰显。启动仪式现场，广东省贸促会会长方利旭在致辞时表示，广东将联合港澳特区政府，于12月5日举办粤港澳大湾区全球招商大会，面向全球全面展示湾区机遇、湾区潜力和湾区魅力。为增强国际影响力、延伸大会效应，未来3个多月，省贸促会计划在海外配套组织22场系列活动。

## A 底气 优化营商环境筑引资强磁场

据介绍，此次粤港澳大湾区全球招商大会系列活动将面向全球展示广东高水平对外开放新格局及一流营商环境，进一步加强广东与发达经济体务实交流与合作。广东省贸促会积极发动各粤商会、经贸代表处，从今年11月开始，至明年2月，计划组织22场海外系列招商活动，全球主要经贸合作国家多数都设有分会场。其中，于12月5日招商大会举办前，完成在德国、英国、法国、意大利、俄罗斯、日本、韩国等17个国家的系列招商宣介活动。

在全球新冠疫情反复与国际经济格局深度调整的复杂局势下，广东有底气参与举办全球招商大会，其背后正是广东五年来在市场化、法治化、国际化营商环境构建中呈倍数增长的“引力效应”。

来自广东省商务厅的数据显示，五年来，广东实际使用外资连续跨越1400亿元、1500亿元、1600亿元、1800亿元台阶。2021年，广东新设外商直接投资项目16155个，同比增长25.6%。截至2021年年底，累计设立外资企业近29万家，累计利用外资5239亿美元。

去年12月，2021深圳全球招商大会上，洽谈签约项目超过260个，投资额预计超过8200亿元。项目涵盖新一代电子信息、数字与时尚、绿色低碳、生物医药与健康、商贸流通、金融等众多领域。

今年8月，东莞举办全球招商大会，共达成签约中外项目72宗，涉及投资总额近1100亿元，涵盖新一代信息技术、高端装备制造、新能源等领域。

是什么让外资企业与广东这片投资热土“双向奔赴”？政策叠加带来的高质量营商环境无疑是答案之一。

今年3月1日，《广东省外商投资权益保护条例》正式实施，这是全国首个地方版外商投资权益保护条例；5月12日，《中国(广东)自由贸易试验区广州南沙新区片区合格境外有限合伙企业(QFLP)境内投资试点管理暂行办法》出台，为扩大境外资金投资南沙实体产业提供便捷渠道；11月1日，《深圳经济特区外商投资条例》实施，鼓励外商投资先进制造业……推进高水平对外开放的政策连番推出，释放更多红利，提供更多机遇，让更多外企留得住、扎下根。

“近年来，广东携手港澳积极推进大湾区建设，科技创新资源加快集聚，基础设施互联互通提速提质，规则衔接机制对接不断加强，宜居宜业优质生活圈逐步构建，珠海横琴、深圳前海、广州南沙等重大合作平台加快推进，大湾区综合实力显著增强。”启动仪式上，广东省商务厅二级巡视员李敬致辞时表示。

省贸促会负责人介绍，举办粤港澳大湾区全球招商大会海外分会场活动，贸促会有资源、有优势、有平台。迄今为止，省贸促会已在欧美发达国家、“一带一路”沿线和新兴市场的国家和地区，布局37个海外粤商会和32个驻境外经贸代表处。“我们的境外经贸网络，要进一步发挥好招商引资的作用，为外资企业投资广东、落户湾区创造优良环境。”

海外分会场N场招商活动即将在多国铺开  
粤港澳大湾区全球招商大会12月5日举办

# 更大朋友圈 更强引力场 大湾区盛邀双向奔赴

羊城晚报记者 孙晶 陈泽云 孙琦曼 实习生 吕凌棘



巴斯夫(广东)一体化基地项目建设“进度条”不断刷新 羊城晚报记者 邓勤 摄

## B 动能 重大项目接踵而至落地开花

在高质量利用外资中推进开放型经济发展，广东始终蹄疾步稳。一大批外商投资的重大项目携世界一流技术相继在粤落地开花，用行动为广东未来发展，也为经济全球化投出信心票。

2020年4月22日，由埃克森美孚独立投资100亿美元的广东惠州乙烯项目，在中美两国同步举行“云开工”仪式。这是美国企业在华独资建设的首个重大石化项目。该项目今年前三季度完成投资超过59亿元，地下管网和桩基工程已基本完工。

2020年5月30日，投资总额预计达100亿美元的巴斯夫(广东)一体化基地项目首批装置正式打桩开工，这将成为巴斯夫全球第三大一体化生产基地，也是我国重化工业的首个外商独资项目。2022年9月6日，该项目首套装置投产。

今年以来，外资项目更是纷至沓来：美国霍尼韦尔与东华能源股份有限

公司联合宣布，将在茂名建设年产量达100万吨的可持续航空燃料(SAF)生产基地；日资企业太阳诱电决定在东莞扩产陶瓷电容项目；意大利维龙投资集团选择在中山黄圃镇布局粤港澳大湾区物流项目；英资背景的古太地产计划打造广州珠江太古聚龙湾项目，定位为世界级滨水商业地标……

8日的启动仪式上，波兰粤商会会长招益华告诉记者，期待将波兰的农产品、健康型产品引进广东，“另外，我还想把广东比较适合波兰消费市场的几个产业对接到波兰，例如广东生活用纸的造纸机械设备以及建材、小家电等。”

广东省驻新西兰经贸代表处首席代表、新西兰粤商会会长汪家正也介绍，云浮石材项目作为新西兰粤商会推动企业“出海”抓订单的一个成功案例，形成了可推广复制的经验。他说：“乘着粤港澳大湾区发展如火如荼的东风，我非常看好大湾区的前景。”

商务部印发的《“十四五”利用外资发展规划》明确提出目标：2021年至2025年，累计实际吸收外商直接投资7000亿美元；到2025年，高技术产业吸收外资占比达30%。

要助力实现这些目标，外贸第一大省广东深厚的制造业发展优势和20个战略性新兴产业集群将成为“引力源”。

来自广东省工信厅的数据显示，前三季度，广东工业经济保持平稳向好，主要工业指标运行在合理区间，工业生产和投资均呈回升态势，产业结构优化，制造业数字化转型升级和新动能加快。其中，1-9月，广东先进制造业增加值占全省规模以上工业比重为54.6%，高技术制造业增加值占全省规模以上工业比重为29.4%。

在中山大学岭南学院教授林江看来，立足粤港澳大湾区，广东吸引外商投资的综合竞争优势将更加明显，利用外资水平将不断提高，参与国际经济合作和竞争的新优势将明显增强。从珠三角到粤东粤西粤北，从重化工业到装备制造……随着一大批重大外资项目相继落地，将与广东本身强大的制造业产业链供应链互补和融合，更加有利于广东迈向更高水平对外开放和实现经济高质量发展。

面向未来，携手全球高端资源，广东将进一步改善利用外资结构、提升开放平台作用、优化外商投资环境，在粤港澳大湾区建设的进程中奋力打造世界级先进制造业和创新高地。



佛山中德工业服务区(佛山三龙湾科技城)平台，赋能制造业数字化智能化转型发展。图为地处三龙湾科技城核心区域的佛山新城 王澍 摄

## 广东省海外知识产权保护(德国)服务工作站揭牌 政策护航德企来粤投资兴业

链接

招商会现场，广东省海外知识产权保护(德国)服务工作站宣布正式揭牌。今年下半年，广东省贸促会与省知识产权保护中心携手合作，通过省驻外经贸代表处的平台与专家团队，在德国等地设立首批共3个知识产权保护工作站，为企业安全“引进来”、放心“走出去”保驾护航。

实际上，是否有合适的投资环境，是不少德企决定是否“出海”的重要因素。强化知识产权保护，正是粤港澳大湾区不断优化营商环境的一个缩影。今年以来，广东推出一系列稳住外贸外资基本盘的举措。比如，3月起施行的《广东省外商投资权益保护条例》，在知识产权、标准制

定、政府采购、技术合作、外商投诉等方面积极回应外资企业诉求。具体到与德企的对接，早在2012年8月，佛山中德工业服务区就作为中德面向未来的合作项目，写入了两国签署的《关于进一步促进双向投资的联合声明》。之后，服务区纳入了三龙湾科技城范围内。

就在不久前，《佛山中德工业服务区(佛山三龙湾科技城)对德产业合作提升专项扶持办法(试行)》印发。该办法提出，德国等欧洲德语国家投资者到佛山中德工业服务区所投资设立的企业，符合相关条件的，单家企业累计最高可获2000万元人民币的资金扶持。多家德企也对广东的营商环境“点赞”。程蕾深有感

触地表示，去年成立子公司后，在工商部门协助下，公司简化了繁琐程序，及时完成了增资；此外，贸促会等平台也为刚刚入驻的企业提供了一个与政府部门沟通交流的桥梁，便于企业在大湾区开展贸易工作。

数据是更直观的证明。据广东省商务厅统计，2021年，德国对广东共投资62个项目，合作金额141.9亿元，增幅高达1349.7%；实际使用资金29.3亿元，增长了207.2%。目前，德国是广东第六大外资来源地。两地的经贸关系非常密切。据海关统计，2021年，广东对德国进出口额2170.20亿元，同比增长11.54%，同期中国对德贸易总额的14.28%，德国是广东第八大进出口市场。